

# 成武最美森林医生张忠民： 躬身为民 敢于担当

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王保珠 通讯员 张建稳

张忠民,55岁,1986年7月毕业于青岛农业大学植保系,从事森保工作35年,1992年始任县林业局森保站长,高级工程师。2016-2017年他被中共菏泽市宣传部、科技局、林业局等14科局联合授予“菏泽市文化科技卫生三下乡先进个人”荣誉称号。张忠民在全省林业系统中由于成绩突出,贡献彰显,2016年被山东省人民政府授予“全省林业系统工作中突出贡献”二等功。

## 抓基层、建网络 提高森保预警能力

成武县有林地面积20万亩,商品林、防护林、经济林、乡土树种30多样,病虫害的种类更是多样化,有害生物的发生具有突发性、爆发性、危害多样化的特点。

单靠林业局森保站人员少,监测全覆盖、监测网络化、监测科技化势在必行。2007年张忠民积极给林业局领导谏言,从乡村抓网络、从乡村培训技术,建成县、乡、村三级测报网络。林业局领导非常重视,建立了2个县中心测报点,56个乡镇级测报点、336个村级测报点,给各级测报点配备了1000多个诱蛾灯。为便于在乡间小道行走,给乡镇主力技术人员配备了14辆摩托车,每个乡镇配备了电脑及传输网络,全县形成了县、乡、村三级测报网络,14镇办区495个村每一地块均有监测人员负责,村级技术人员工资待遇由县财政解决。

在网络建设过程中,张忠民为了科学设置监测地点,跑遍了全县各个村庄,亲自到农户、到林场、到果园和农民商议诱蛾灯用电问题,到乡镇协调乡镇技术人员合理安排调查时间等问题。自2008年运行以来,监测工作效率有了很大提高,每年的重大有害生物发生时均能达到第一时间知道,最佳时间开展防治。

## 躬身调查,笃行防治

张忠民更看重田间地头得来的第一手资料,全县495多个行政村,1012个自然村他均能耳熟能详,哪里的树叶变黄了,哪里的片林干枯了,哪里的树有了病虫害……都记得清清楚楚,始终坚



持第一现场亲自调查记录,为苦学制定防控方案奠定了基础。

2009年,美国白蛾进入成武,他深入田间调查美国白蛾的习性,美国白蛾的绒毛带有毒性,调查期间经常皮肤过敏,水泡遍布全身,早晨到门诊输液,输完液接着到农村奔波,体重在10多天内骤然下降10多斤。2012年,成武县杨尺蠖大量出现,为了摸清杨尺蠖的越冬基数,张忠民从成虫抓起,2012年的春节后,料峭的寒风使人猫在办公室里不愿意出来,张忠民和他的同伴踏着残雪走向田间杨树林,观察杨尺蠖成虫出来的时间,成虫发生的量值,由于调查数据详实,经过分析给县政府提出了飞防杨尺蠖的建议,县政府采纳了建议,2012年的杨尺蠖防治取得了很好的效果。

## 勇于担当 完成普查和本制作任务

张忠民把岗位工作当成了一种乐趣,工作一丝不苟,任劳任怨。2015年,菏泽市林业局下达有害生物普查暨标本制作任务,为高标准、高质量完成这项工作,上济南,下郑州购买仪器实验器材,建立了全市第一个森保实验室,为森保长足发展及有害生物普查及标本制作奠定了物资基础。在有害生物普查期间他带领队员起早贪黑,加班加点,牺牲节假日、休息日,全力搞好标本的采集、制作。

由于林业有害生物中昆虫的生活习性不同,有的在凌晨活动,有的在中午、傍晚或者深夜时段活动。为了捕捉昆虫,他和队员顶烈日,冒酷暑。白天挥汗如雨,夜间忍受蚊叮虫咬,或清晨或傍晚或半夜到田间地头、丛林中蹲守。

捕捉到昆虫后,为保证标本制作质量,还要抓紧时间制作标本,经常加班到深夜。在制作过程中,还要接触福尔马林、二甲苯、苯酚等有毒试剂,由于长时间在实验室工作,经常出现恶心、头痛现象。为节省资金,他和队员还利用休息时间,自己动手,制作了标本夹、标本橱等标本压制储存工具。

## 躬身为民服务 有树木医生之称

张忠民是菏泽市有名的森保专家,技术过硬,但人都说他最没有架子,是农民的好朋友,是农民的知心人,是树木最好医生。早晨的太阳还没有升起来,林业局森保站办公室已经有人在“蹲”守等待,张忠民一到来就有农民手里拿着林木秧苗急切询问,张忠民都是详尽解答;有的农民口头描述,他不是敷衍了事,而是急农民所急,决定亲自到田间地头查看,有时没有车辆就坐在农民骑来的电车上,一到村庄东家问西家找,一天回不到家,星期天节假日很少有空休息,农民的咨询电话从不暇接。

2015年成武县党集镇刘庄村种植大面积海棠,一天中午,几个农民到办公室找到张忠民说:我们的树苗有病啦,买了什么药等着打,你给看看打多大的浓度。张忠民根据农民的描述判断不像病害危害,他骑电车15公里随农民到田间亲自观察症状,结果认定是土壤板结缺少锌肥所致,他给农民讲解了解决办法,让农民退回了所买的农药,给农民挽回了损失。这样的例子不胜枚举,他是农民的朋友,是三严三实的实践者。

# 如何让学生喜欢语文课

菏泽市牡丹区第二十二初级中学 聂桂华

中学语文课堂教学,很多教师说学生在上课时无精打采,缺少学习的热情。无论教师在上面讲得多么激情似火。学生在下面却是“这里的黎明静悄悄”。怎样才能让学生喜欢上语文课呢?

首先,语文老师要用自己的魅力去感染学生。让学生感受到你的人格魅力和你对语文学科的热爱。这是让学生热爱语文的最基本的条件。语文老师应该用自己的言传身教去感染学生,影响学生,达到让学生喜爱语文的目的。

第二:做学生的朋友,保持教师和学生平等的关系。教师在学生面前不是一位不可冒犯的权威,学生也不是唯命是从的卑微者。师生只有建立民主平等的关系,学生才有了安全感,才能充满

信心,思维才有可能被激活,才可能敢于提出问题,敢于质疑。这样,就为学生的积极主动参与,创设了一个轻松愉悦、民主和谐的环境气氛,促使学生产生强烈的求知欲。亲其师信其道,要想让学生亲近语文,首先语文老师要亲近学生,做学生的朋友。以感情打动学生,从而对你所教之课产生兴趣,变得喜欢语文课。我是一个比较严肃的教师,为了弥补自身的不足,我会适时和学生开一个善意的玩笑,来拉近学生和我的距离。所以,上课的气氛有张有弛。相对来说,学生对我的课就会多一分喜欢。

第三:相信每个学生都能成功。罗森塔尔效应实验说:教师给学生自信,学生就会有高成就。教师对学生的相信是一种巨大的鼓舞力量。陶行知先生也这样忠告

我们:你的教鞭下有瓦特,你的冷眼里有牛顿,你的饥笑中有爱迪生。作为老师,应该相信身边的每个学生,因为每一个学生都具备成功的潜能。语文教师的作用,就是要相信学生,唤醒学生的自信,让他们逐渐喜欢上语文。

第四:在语文阅读教学中,让学生多一点自我感觉,维护个性的发展。语文本身就是社会语文,教学中教师首先要有大语文观。在阅读教学中,还学生以学习和发展的地位,要珍视学生独特的感受、体验和理解。对于学生五花八门的答案,教师要充分肯定。即使学生回答的幼稚,肤浅,甚至片面、错误,教师也切忌一棒子打下去,而应该热情鼓励、引导,用心呵护熠熠生辉的思想火苗,这对学生的影响将是巨大的。让学生发展自己的思维,获得审美的体

验,从而提升对语文学习的兴趣。第五:在作文教学中,教师鼓励学生写随笔、观察日记、读后感、观后感、周记等。此类作文往往有学生真实情感的流露,鲜明个性的跳跃、独特词语的使用,常常涌现许多优秀作品。时间久了,学生就能发现自己的写作个性。教师能够允许学生有不同层次的发展,并抓住学生作文中的优点加以鼓励,唤起学生写作的热情和自信。作文评语以鼓励为主,当然作文中存在的问题还需要用委婉地、学生能够接受的方式指出。那么以后写作文,学生就会更主动更热情,从而增加对语文学科的兴趣。

第六:将生活中的美好事物融入语文课堂。语文本身包罗万象,上至天文,下至地理;从古到今,不受时间限制;从国内到国

外,不受地域约束;既有浓郁的亲情,又有纯美的风光,富于生活气息,具有时代风貌。可以这样说,语文的外延就是生活,教语文就是教生活。比如:在学习朱自清的《春》的时候,可以让学生走出课堂,亲自去大自然中感受春天的花草风雨;《蒹葭》是一首富有朦胧之美的千古绝唱,在教学时可以配乐电视剧《在水一方》主题曲,让学生更好地体味诗歌的意境。

现代心理学研究表明,兴趣是人们力求认识某种事物或某种活动的心理倾向。科学家爱因斯坦说:“兴趣是最好的东西。”因此,如果我们在语文教学中能激发学生的学习兴趣,让学生对老师、对教学内容、对教学手段都感兴趣,那么,学生就会喜欢上语文课了。

## 菏泽市行政审批服务局 完善材料模版 提供贴心服务

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 刘阳

填写表格一直是申请人办事过程中最头疼的问题,申请单位写全称还是简称,申请人签字是手写还是打印等等,这些问题困扰着办事人从而导致其迟迟无法落笔,有时候好不容易填完了交给窗口人员,却出现一些错误,又不得不重新填写。

为进一步落实“我为群众办实事”换位体验活动,解决办事人填表难的问题,市行政审批服务局针对权限内高频事项涉及的申请表,精心制作了填写样表模板。填表过程中以样表模板做为参照,原本复杂的填表手续瞬间变得简单

明了,大幅度提升了办事效率,为办事的企业和群众提供了便利。

“以前一填表我就着急,总有一些内容不清楚,得反复咨询窗口工作人员怎样填写,特别麻烦还耽误时间。现在有了这个填写样表模板,真是太方便了。”前来申请补办安全管理证书的李铭在样表的参照指引下,迅速填好了一份《特种设备作业人员资格补证申请表》。

下一步,菏泽市行政审批服务局将不断创新服务模式,提升审批水平,紧紧围绕“为民服务解难题”工作要求,想群众之所想,解群众之所难,从点滴小事着手,为办事群众提供细致入微的“需求式”服务。

## 巨野县公安局大义派出所 筑牢交通安全防线

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 程建华  
通讯员 翟纯雪

进入冬季,雨雪天气增多,道路交通事故易发,为进一步做好道路交通事故预防“减量控大”工作,有效提高企业员工交通安全意识,近日,巨野县公安局大义派出所组织民警走进辖

区企业,对企业驾驶人进行了交通安全宣传教育培训,向驾驶员以案释法,开展警示教育。

期间,民警结合当前严峻的道路交通安全形势,以“酒驾醉驾典型案例”为切入点,向驾驶人讲解超速、超载、疲劳驾驶、酒后驾驶、闯红灯、驾驶机动车不系安全带等交通违法行为的危害和严重后果。

## 菏泽东站西广场匝道桥 开始路面铺设

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 王玉飞 黄晓冬

11月15日,由中国一冶承建的菏泽东站西广场匝道桥沥青混凝土路面开始铺设,标志着西广场匝道桥已初步具备通车条件。

据项目负责人介绍,菏泽东站西广场匝道桥箱体全长1108.8米,沥青路面由6厘米厚中粒式沥青混凝土和4厘米厚细粒式沥

青混凝土两层结构组成,沥青混凝土总方量高达2000方。为保质保量完成铺设任务,项目部组织多台机械同时施工,并组织洒水车进行路面降温,全力以赴确保如期完成节点目标。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:程建华 组版:皇甫海丽